### 本报记者 张欣

2025年教育部教育考试院共命制全国 一卷、全国二卷两套高考语文试卷。

今年高考语文试题有哪些特点和亮 点、反映了怎样的命题趋势?记者采访了 教育部教育考试院命题专家(以下简称 "命题专家"),对2025年高考语文试题 进行评析。

### 坚持立德树人,加强价值引领

强

古

梳理今年的语文试题可以发现, 在中 国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 80周年之际,2025年高考语文将深厚的 家国情怀以贴近现实、贴近考生的方式, 生动地呈现在试卷之中。

"试题以习近平新时代中国特色社会 主义思想为指导,落实《教育强国建设规 划纲要(2024-2035年)》的要求,坚持 立德树人,强化思想引领,注重基础考 查,着力思维赋能,彰显学科优势,促进 学生成长, 充分发挥高考的正向引导作 用。"命题专家表示。

比如,全国一卷阅读Ⅱ的两个文本。 引导考生不忘历史, 从民族和国家浴火重 生的历史中汲取经验和力量。文本一选自 作家老舍所著长篇小说《鼓书艺人》。小 说讲述了鼓书艺人方宝庆等人在抗战中流 亡播迁的遭际。文本二选自《我为什么离 开武汉》, 节选的是老舍自述以文报国志 向的部分。两个文本能够让考生体验抗战 中的艰难困苦,体会老一辈作家的爱国热 情和家国情怀,从而增强在新时代担负历 史重任的使命感。

"同时,试题从中华优秀传统文化资源 中精心取材,挖掘其中蕴含着的强大感召 力的'文化密码',在考查语文能力的同时, 实现对考生的精神浸润。"命题专家举例, 例如全国一卷阅读IV选取北宋王安石的七 律《元珍以诗送绿石砚所谓玉堂新样者》作 为阅读材料,旨在加深考生对中华优秀传 统文化的理解。

### 夯实语文基础,彰显学科特色

《教育强国建设规划纲要(2024-2035年)》明确 提出,强化学校教育主阵地作用,全面提升课堂教学水

"2025年高考语文试题致力于引导一线教学用好统 编教材,提高课堂质量;引导学生重视课堂学习,对课 内教学内容融会贯通,学以致用,扭转机械刷题、以练 代学的不良习惯。"命题专家说。

因此,2025年高考语文试题重视基础知识和能力 的考查,积极衔接国家统编语文教材相关内容,引导学 生在真实的语言运用情境中把握语言文字的特点和规 律,增强他们学语文、用语文的自觉意识。

例如,全国二卷阅读 I 由两则材料组成,材料一摘 自习近平总书记的《努力克服不良文风 积极倡导优良 文风》,材料二摘编自陈望道的《修辞学发凡》讨论 "消极修辞"的部分,一则侧重倡导求真务实的价值观



▲6月7日,在山东高密市第五中学考点, 教师与考生一起加油鼓劲。

并提出改进文风的具体举措, 一则侧重消 极修辞问题的学术探讨,二者搭配,能够 有效考查考生的信息转化能力和分析能力。

由此可见,这些特点既是对往年命题 思路的延续和发展,也是未来高考语文的 发展趋势之一。

### 聚焦思维品质,激活创新潜能

随着人工智能在人们生活、学习、工 作中发挥越来越大的作用, 人机协同解决 实际问题成为考生未来需要掌握的技能。

"要充分发挥人工智能的作用,就需要 培养学生敏锐的问题意识, 引导他们形成 系统化、结构化的思维方式。"命题专家表 示,2025年高考语文试题重点考查辩证思 维能力,要求考生从多个视角观察、思考 问题,分析问题中的各个要素、各种联 系,并灵活地、创造性地运用不同方法, 从整体角度去思考如何解决问题。

例如,全国一卷阅读Ⅲ由四段材料组合 而成,四段材料分别选自《左传·昭公二十四 年》、刘向《列女传》、韩婴《韩诗外传》和崔述 《考信录》。试题既需要考生在读懂文言材 料的基础上综合材料、提取信息、归纳观

点,又引导考生学会全方位、多角度地思考问题。 总览全卷,专家们总结出三大特点:一是激发问题 意识,培养逻辑思维;二是注重综合分析,发展辩证思 维;三是鼓励开放探究,增强创造思维。

"2025年高考语文试题落实立德树人根本任务,全 面贯彻党的教育方针,坚持目标导向、问题导向、效果 导向, 在充分体现语文学科的工具性和人文性特点基础 上,强化思想引领,鼓励思维创新,切实履行为国选才 的职责。"在总结2025年高考语文试题时,命题专家 本报北京6月7日电



**运** 扫码查看相关报道

题专家认为,该题在立意上并未设

置门槛, 民族苦难与民族复兴、对

祖国与人民的热爱、普通人的坚

守、民族脊梁等都在可写范围之

情境展开,就在本试题的立意范围

之内。"以全国二卷"梦的赠予"

为例,命题专家分析,考生可以讨

论当我们能够将梦赠予他人,"世

界将会怎样"或"我们将会怎

样";也可以从材料所引的3句古诗

生发开去,辨析"有的梦宜于独

享,有的梦宜于赠友,有的梦应为

整个民族共有";还可以将重点落

在深入发掘梦的某一方面特质上,

如梦对我们深层情感的揭示, 梦对

我们过往经验的再现,梦对我们未

"只要基于'梦的赠予'这一

### 本报记者 欧媚

6月7日下午,2025年高考数学开 考。今年高考数学命题有何特点、释放 了哪些教改信号?教育部教育考试院命 题专家(以下简称"命题专家")对今 年高考数学试卷进行了评析。

### 深化内容改革,加强基础性考查

2025年高考数学命题突出基础性考 查,全面检验学生的学科基础,引导教 学回归课标, 夯实学生知识根基, 培育 学生发展潜能。

命题专家介绍,试卷全面考查基础 知识。在选择题和填空题部分,着重检 验集合、复数、平面向量、不等式、统 计、排列组合等知识内容, 托底基础知 识的考查, 为整卷知识结构的稳定、难 度的稳定筑牢地基。

同时, 试卷对高中数学的核心概念 进行了重点考查,保持一定的考查比例 以及考查深度。解答题发挥主阵地作 用,对数列、三角函数、概率与统计、 立体几何、解析几何、函数与导数等主 线内容都进行了重点考查,通过增强试 题的综合性来增加试卷的覆盖面。

此外, 试题还强调融会贯通, 引导 中学教学重视学生知识结构的构建, 更好发挥高考服 务选才、引导教学的核心功能。

"试题侧重检测学生数学知识体系的构建程度,要 求学生在面对具体问题时, 能将学习到的各个模块的 知识有机结合并综合应用, 引导学生构建自身的整体 数学知识网络,而不是简单地将各个知识模块割裂。 命题专家表示。

### 创新试题设计,突出思维能力考查

2025年高考命题创新试题设计,发挥数学学科的 思维价值、教育价值,突出思维能力考查,助力拔尖 创新人才选拔。

命题专家介绍,在构建新颖情境、考查创新思维 方面,2025年高考数学命题破除套路,深入考查学科

素养,发挥选拔功能,引导中学教学从总 结解题技巧转变到培养学生数学思维。

比如,全国一卷第19题突破以往以 幂指对函数为情境设置函数导数试题的模 式,以三角函数设置情境,新颖独特,突 出探究性、创新性的要求。全国二卷第 19题设置了乒乓球练习的情境,引入了 一族事件,并研究其概率之间的关系,这 是对2024年数学高考新定义问题的延续

在优化试卷结构, 考查灵活思维方 面,命题专家介绍,2025年全国高考数学 继续优化试卷结构, 两张试卷的设计布局 各具特色,考查各个主题内容的试题采取 了不同的先后排布顺序,各知识模块的难 易度根据整卷的考查要求和试题的排列位 置进行动态调整。

在增强探究开放,考查思维品质方 面,2025年高考数学试卷创新设问方式, 进一步增强试题的探索性和综合性, 增强 解法的开放性,鼓励学生运用创造性、发 散性思维多角度分析解决问题,激发学生 创新意识。

"希望引导中学摒弃细分试题类型、 总结解题套路等固化的复习备考模式,将 教学重点放到提高学生的素养和能力上 来。"命题专家说。

比如,全国二卷第18题研究函数极 值点和零点的关系,在第(1)问确定二 者的存在性和唯一性,作出铺垫;第(2)问 引入辅助函数探索极值点和零点之间的关 系,逻辑性强,设问具有一定的开放性;试 题递进的设问由浅入深,思维量逐步提升, 考查了化归与转化、数形结合、函数与方程 等数学思想,使得不同层次的学生都有获 得感,具有较好的选拔功能。

### 加强考教衔接,发挥导向作用

"2025年高考数学命题严格遵循课程 标准,考查知识内容的范围、深度、广度 以及对学科核心素养水平的要求均与课程 标准保持一致。"命题专家表示。

命题专家介绍, 试卷规避高等数学内 容的直接应用,引导学校严格按照课程标 准实施教学,上足课时、不赶进度,不超

标、不超量,做到应教尽教,把精力放在讲透教材内 容上,提升课堂教学效果。

"2025年高考数学命题更精细地把握学情、教情 因素,面向全体考生,科学制定考试要求。命题综合 考量人才选拔、试卷导向、考生感受,将三者有机结 合,使试卷与考生水平相契合,提高考生的获得感和 成就感,同时对不同水平的考生都进行良好的区分, 实现高考的选拔功能。"命题专家表示。

本报北京6月7日电



扫码查看相关报道

# 难度梯度合理 人人都有话说

-教育部教育考试院命题专家解析二〇二五年高考作文试题

### 本报记者 欧媚

今年高考,教育部教育考试院 命制全国一卷和全国二卷语文作文 试题共两道。

今年语文作文难吗? 教育部教 育考试院命题专家(以下简称"命 题专家")表示,2025年高考两道 作文试题写作门槛不高, 难度梯度 合理。试题精心选材, 言简意赅, 不在审题立意上设置门槛。不同水 平的考生结合日常阅读、历史感 悟、生活体验或社会议题都能找到 写作的切入点,都有话可说;逻辑 清晰、表达真诚、语言流畅的考生 会脱颖而出。

今年语文作文的命题思路是什 么? 考生如何答题不会跑题? 命题 专家对作文题进行了解析。

### 坚持价值引领 紧扣时代脉搏

命题专家介绍,今年是抗战胜 利80周年,全国一卷作文所选3则 材料均与抗战有关,是"民族魂" 的语文表达。考生可以从3则材料 中找到感触最深的点展开议论、记 叙或抒情。

"考生可以思辨3则材料的内在 关联,回望历史、继往开来,对个 体与集体、平凡与伟大、苦难与希 望、历史与未来等关系进行深度思 考,表达对民族魂丰富意蕴的深刻 感知。"命题专家认为,在抗战胜 利80周年之际,重提这些主题,既 是纪念,又是对学生很好的教育。

之梦吴越""铁马冰河入梦 来"……命题专家表示,全国二 卷作文题"梦的赠予", 考生在写 作时,需要注意通过"梦的赠 予"实现"我们一他人"的联结, 不仅心中有梦,而且心中有他人, 鼓励考生"敢于有梦、勇于追梦、 勤于圆梦",引导考生观察生活与 关心他人, 思考个人与时代、社会 之间的关联, 为中国梦增添强大的 青春能量。

### 拓宽思考空间 鼓励个性表达

今年高考作文题贴近考生生 活,每道题可写的空间与切入角度 都很多, 考生既可以书写时代主 题,也可以从自身生活经验谈起。

"昨夜闲潭梦落花""我欲因

来行动的激发,等等。

对于全国一卷的3则材料,命

全国一卷的3则材料中,细节 的书写、鸟的意象、带血的手, 注 重内容的真诚性与独特性, 用精准 的语言、富有节奏感的文字、典型 的细节、可感的形象传递真情实

"这种设计也是对'为赋新词 强说愁'写作痼疾的反拨,回应了 语文教育中'真实表达'的核心诉 求。"命题专家说。

对于全国二卷作文"梦的赠 予",命题专家认为,该题体现了 对课程标准和统编教材的呼应。试 题的中心情境"梦的赠予", 既新 鲜活泼,又富有生活气息。基于这 一情境展开写作,既可以极大地激 活青少年活跃的想象, 充分打开写 作的议题空间,又可以充分调动他 们在学习和生活中积累的丰富经 验,引导他们写出真情真意,避免 泛泛而谈。

本报北京6月7日电



## "人工智能"这样嵌入高考试题

### 本报记者 张欣 欧媚

夯实知

育考试:

命

专家评析二

〇二五年高考数学试

6月7日上午,2025年高考语 文考试结束,大家发现,热门关键 词"人工智能"并未出现在全国卷

"高三学生可能刷了不少人工 智能主题的模拟题,但今年全国卷 语文整张试卷没有直接出现人工智 能的相关试题。"南京师范大学附 属中学高中语文高级教师、教研组 组长庞冉说。

作为一名有着丰富经验的一线

多位语文教师和专家都提到了 识转化为易懂的内容。

"这就是模拟我们训练人工智 能时的情境, 其背后考查的是系统 思维、逻辑思维。"中国教育在线 总编辑陈志文表示,很多人想到了 高考会考人工智能,却没想到是以

该阅读材料的第4小题,要求

问题。"这启迪我们,人工智能时 代要学会问问题,只有高质量的问 题,才能获得高质量的回答。"陈

"该试题的选材和设问在人工 应该如何提问, 为高效获取信息应 该如何层层递进、逐步深入地设计 问题。"教育部教育考试院命题专 家表示。

### 注重情感体验 彰显以人为本

"写作不仅展现理性的力量, 更需要'走心'。"命题专家表示, 在数智化时代, 作文试题聚焦情感 体验、积淀沉潜、实践参与等无法 被人工智能取代的品质, 考查考生 的思辨深度,彰显以人为本的核心

语文的考题中。

教师,他敏锐地发现,试卷并没有 回避人工智能这一热点, 而是考查 了运用人工智能时最需要的发现问 题、提出问题的能力,以及与之相 关的逻辑思维、辩证思维、批判性 思维。

全国一卷阅读I《种植入门问答》 的命题巧妙。该试题材料用15个 问答组成全篇,探讨如何种植花 草,每个问题逐步深入、层层推 进,用一问一答的形式将复杂的知

嵌入考题的形式考语文的本真。

考生推测作者的行文逻辑,找出逻 辑缺环, 然后结合上下文提出全新

智能时代具有特殊意义,引导广大 青少年思考: 为获得高质量的回答

在人工智能时代, 当知识能轻 易获取,面对海量的碎片化信息, 如何辨别真假以及作出有效整合是 我们面临的挑战。在全国卷语文试 题中,也对此项能力进行了考查。

"全国卷语文强调多文本、互 文式的阅读,需要学生从'点'的 信息中整合成体系,这背后也折射 出身处人工智能时代的学生应具备 怎样的阅读素养。"人民教育出版 社副总编辑朱于国表示,这些阅读 素养包括整合阅读、对比阅读、回 溯阅读、求异思维等能力。

庞冉举例,全国一卷文言文阅 读选择崔述《考信录》中关于质疑、 辨析信息的一段文字,对考生如何 分辨媒介信息,尤其是人工智能给 出的信息的真实性也很有启发。

多位一线教师和专家表示,全 国卷语文虽然没有一个字提"人工 智能",但整张试卷设计、试题考 查,处处都在回应人工智能时代我 们要培养什么样的人。

本报北京6月7日电